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Buchkunst s. II f.
Art du livre cf. IIf.

Allgemeines / Généralités

Chiusura della Tipografia Elvetica di Capolago, 1853 v. No. 961.

Imprimerie Courvoisier, Journal l'Impartial S.A., La Chaux-de-Fonds. Courvoisier,
imprimeurs. La Chaux-de-Fonds 1956. -in p. ili. 1769

Bonnant, Georges. L'imprimerie à Genève du 15e au 186 siècle et le commerce des
libraires genevois avec le Portugal. Coimbra 1956. - 20 p. (Extr. de Arquivo de

bibliogr. portuguesa, 1956, n° 5.) 1770

Steiner, A[dolf]. 50 Jahre Buchdruckcrci Merkur AG., Langenthai. 1906-1956. Gedenkschrift.

Langenthai 1956. - 103 S. ili. 1771

Un commerce de librairie entre Neuchâtel et Budapest de 1781 à 1788 v. No. 484.
Les tribulations d'un imprimeur: Henri Wolfrath à Neuchâtel en 1856 v. No. 160.

Schwyzerische Zeitungen s. No. 604.

50 Jahrc Verlagsanstalt Buchdruckerei Konkordia, Winterthur 1906-1956. Winterthur
1956. - 58 S. Abb. 1772

Cattani, Alfred. Das Berichthaus von Zürich. Ein Kulturbild im Spiegel der Donnstags-
Nachrichten, 1730-1754. Zürich 1956. - 87 S. ili. - geb. Fr. 12.15. 1773

Haupt, Paul. Paul Haupt, Bern. Jahrring 1956: Gottheifund seine Schweizer Verleger.
[Von] Werner Juker. - Rückblick auf 50 Jahre. [Von| Paul Haupt. Bern 1956. - 85 S.

Faks. Taf. (Privatdruck f. die Freunde der Firma Paul Haupt.) 1774

Ricter-Bicdermann, Jakob Melchior, Verleger in Winterthur, 1811-1876 s. No. 394.

Scherz-Meister, Alfred. A' Scherz-Meister, Verlagsbuchhändler, 1903-1956. (In
memoriam.J [Bern] 1956. - 57 S. 111. 1775

Straub, Georg. Drcsler, Adolf. G' Straub als Verleger und Drucker in Rorschach, 1593-
1599. (Gutenberg-Jb., Mainz, 31, 1956, S. 202-204.) 1776

Vollenweider, Hans. Kehrli, J[akob| 0|tto|. H' Vollenwcidcr und seine Johannespresse,

[Zürich]. - Ein Blick in die Werkstatt H' Vollenwciders. Von Walter Zcrbc.
Bern, Schweizer. Gutenbergmuseum, 1956. - 16 S. ili. (SA. aus: Schweiz. Gutenbergmuseum

42, 1956, S. 141-152.) (Bibliothek d. Schweizer. Gutenbergmuscums in
Bern, 20,) 1777

Walthard, Beat Ludwig. Walthard, Karl Max; Wcigclt, Gertrud. Der Berner Verleger
B' L' Walthard. 1743-1802. Mit Beitr.: «Die Leiden des jungen Werthers u. Les
malheurs de l'amour». Von Adolf Burri. - B' L' W' u. seine Berner Nachdrucke rechtlich
gesehen; Balthasar Anton Duncker u. seine Schriften, 1782-1785. Von J[akobJ 0[tto]
Kehrli. Bern, Schweizer. Gutenbergmuseum, 1956. XIV, 99 S. Taf. -Fr. 18.-. (Bibliothek

d. Schweizer. Gutcnbergmuseums in Bern, 16.) [Enth.J S. 45-98: T. II:
Bibliographie des Verlages B' L' W, Bern, 1763-1800. 1778

Zimmermann, Michael. Ruoff, W[ilhclmJ H[cinrich]. Die [Zürcher] Herkunft des
Wiener Buchdruckers M' Zimmermann, gest. 1565. (Schweizer Familienforscher 23,
1956, S. 93-108. Taf.) 1779

Einzelne Druckwerke / Imprimés

Bcnzing, Josef. Die Drucke der «Göttlichen Mühle» von 1521 [verfasst von dem Zürcher

Glockengiesser Hans Fücssli). Ergänzung. (Schweiz. Gutenbergmuseum 42,
1956, S. 45-46.) 1780
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Blum, André. Editions suisses du Fasciculus Temporum. (Musée Gutenberg suisse 42,
1956, p. 17-26. fig.) 1781

Watts, George B. The Swiss éditions of the Encyclopédie. (Harvard Library Bull.,
Cambridge, Mass., 9, 1955, p. 213-235.) 1782

Watts, George B.The « Supplement » and the « Table analytique raisonnée » of the Encyclopédie.

(French Review, New-York, 28, 1954, p. 4-19.) [Table due au pasteur genevois
Antoine Mouchon.] 1783

Bergier, Jean-François. Le contrat d'édition de la Bible de l'épée, Genève, 1540. [Imprimeur:

Jean Girard ou Gérard.] (Bibl. d'Humanisme ct Renaissance 18, 1956, p. 110-
113.)

"
1784

Reverdin, Olivier. I,e «Platon» d'Henri Estienne, [paru à Genève en 1578]. (Museum
Helvet. 13, 1956, p. 239-250.) [Concerne aussi Jean de Serres] 1785

Marchand, Jean. Une pseudo édition ou contrefaçon clzéviricnne du tome III de l'Histoire

universelle» d'Agrippa d'Aubigné, [parue à Genève] en 1626. (Bull, du bibliophile

ct du bibliothécaire, Paris, 1956, p. 153-160. pl.) 1786

Schazmann, Paul-Emile. ire édition ct Ier tirage de l'Esprit des loix. [A Genève, chez
Barrillot, 1749.] Bordeaux 1955. - 9 p. ([Extr. de:] Actes du Congrès Montesquieu,
Bordeaux, 23-26 mai 1955. - p. 99-107.) 1787

Bouvier, Aug[uste]. Deux curiosités bibliographiques romandes [publiées à Montreux
en 1862 et 1863 et ayant pour traducteur et auteur John Henry Sharman.] (Navis
stultifera 13, 1956, p. 148-149. fac-s.) 1788

Klausencr, Georges. Druckcrgeschichte zu den Zuger Stadtkalendern. (Heimat-Klange
36, 1956, Nr. 7-9. Abb.) 1789

Zeitungen und Zeitschriften / Journaux. - Périodiques

Blaser, Fritz. Bibliographie der Schweizer Presse mit Einschluss des Fürstentums
Liechtenstein — Bibliographie de la presse suisse Bibliografia della stampa svizzera.
1. Basel, Birkhäuser, 1956. - XXXII, 696 S. - Fr. 82.90. (Quellen zur Schweizer
Geschichte. N.F. Abt. 4: Handbücher, Bd. 7.) 1790

La presse quotidienne lausannoise v. No. 639.

Wyss, Hans. Zur Entwicklung der politischen Presse im Kanton Solothurn von 1848-
1895. Diss. staatswiss. Basel 1955. - 210 S. (SA. aus: Hist. Mitt. des Oltner Tagbl.,
1952/54.) 1791

Walliscr Kalender des 18. u. 19. Jhs. s. No. 1863.

Rahmann, Rudolf. 50 Jahrc «Anthropos». (Anthropos 51, 1956, S. 1-18.) 1792

Automobil-Revue. 1. schweizer. Automobilzcitung. Jubiläumsausgabe. 1906-1956.
Von 0[tto] Efrich] Wagner [u. a.J. (Automobil Rev. 51, Jan. 1956, [= Beil. z. Nr. 3,)
S. 1-80. 111.) 1793

125 Jahre Burgdorfer Tagblatt. Berner Volksfrcund [1831-1956.] Jubiläumsausgabe.
Von Markus Feldmann [u. a.|. (Burgdorfer Tagbl. 125, 1956, Okt.-Jubiläumsnr.
S. 1-40. 111.) [Enth. u. a.] S. 3-15: Der «Berner Volksfreund» als Spiegel seiner Zeit
1831-1845. Von Fritz Huber-Renfer.-S. 17-31: Beim Durchblättern alter Jahrgänge.
Von Alfred Lafont. - S. 33-39: Industrie u. Handel in Burgdorf u. Umgebung. Von
Werner Gallati. 1794

100 onns Gasetta romontscha, 1856-1956. Ed. giubilara de 100 onns existenza, mardis,
ils 27 de mars 1956. Mustér/[Discntis] 1956. - 48 p. ili. 1795
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Journal l'Impartial, La Chaux-de-Fonds v. No. 1769.

Thürer, Georg. Unser Nebelspalter. Ein munterer Streifzug in die Pressekundc.
(Rorschacher Njbl. 47, 1957, S. 36-55. Abb.) 1796

Neue Glarner Zeltung. Freisinniges Organ des Kt. Glarus u. der Nachbarbezirke.
100 Jahrc. 1857-1956. Von Peter Schütter, Jakob Winteler, Martin Baumgartncr-
Marti [u. a.]. (Neue Glarner Ztg. 100, Nov. 1956, Jubiläums-Ausg., S. 1-68. Abb.) 1797

Bettone, Giannino. Del «Proscrit», giornale Mazziniano sconosciuto [pubblicato a
Renan nel 1834, 1835]. (Boll. stor. della Svizzera ital. 30, 1955, p. 2-27.) 1798

Revue automobile. Journal suisse de l'automobilismc. Numéro du cinquantenaire.
1906-1956. Par Oftto] E[rich] Wagner [et a.| (Rev. automobile. 51, Janv. 1956 [suppl.
du n° 3], p. 1-80. ili.) 1799

Revue de Belles-Lettres. 1806-1956. Numéro spécial du 1500 anniversaire de Belles-
Lettres. (Rev. de Belles-Lettres 81, 1956, n° spéc. 3, p. 1-64. ili.) [Contient e. a.] p.
52-64: La Revue de Belles-Lettres. Maison fondée en 1836. Par H. - Bibliographie
sommaire de la R' de B'-L'. - Acta, 1864-1866. fac-s. 1800

Revue militaire suisse. 1856 -1956. Edition du centenaire. [Par] R[oger] Masson, Marc
Lamunière, P[aul] Chaudct [et a.]. (Rev. milit. suisse 101, 1956, n° 5, p. 213-276. fig.)
[Contient e. a.) p. 251-258: Le Coloncl-div. Ferdinand Lecomte. Par Eddy Bauer. 1801

St. Galler Volksblatt. Jubiläums-Ausgabe zum 100-jährigen Bestehen, Uznach Neujahr
1956. 1856—1956. (St. Galler Volksbl. 101, 1956, Sonder-Nr. 1, S. 1-16. Abb.) 1802

Oberholzcr, Paul. Hundert Jahre «St. Galler Volksblatt ». Uznach, Buchdr. Oberholzer,
1956. - 94 S. ili. (SA. aus der Jubiläumsnr. [des] St. Galler Volksbl., 2. Jan. 1956.) 1803

50 Jahre Schweizerische Arbeitgeber-Zeitung Journal des Associations patronales.
1906-1956. Hrg.: Zentralverband Schweiz. Arbeitgeber-Organisationen. Zürich,
Buchdr. E. Rüegg, 1956 - 783 S. ili. - *geb. Fr. 20.-. [Enth. zahlreiche Artikel
über die schweizer. Industrien u. Gewerbezweige.] 1804

Hess, W[alter]. Zur Geschichte der «Schweizerischen Monatsschrift für Zahnhellkunde»,

1936—195j. Offizielles Organ d. Schweiz. Zahnärztegesellschaft. (Schweiz.
Monatsschr. f. Zahnheilkunde 66, 1956, S. 448-457.) 1805

125 Jahre Thurgauer Tagblatt. 1831-1955. Von Jakob Streuli [u.a.]. (Thurgauer
Tagbl. 125, 1955, Nr. 150, Jubiläums-Beil. v. 30. Juni, S. 1-26. Abb.) 1806

100 Jahre Wiler Zeitung. 1856-1956. Von Paul Zehnder, [u. a.J. (Wiler Ztg. ioo, 1956,
Jubiläums-Ausg., Nov. 1956, Bl. 1-5. Abb.) 1807

Vasella, Oskar. 50 Jahre Zeitschrift für schweizerische Kirchengeschichte. 1906-
1956. (Zschr. f. Schweiz. Kirchengesch. 50, 1956, S. 1-11.) 1808

Pressestimmen / Echos de presse

Die politische Agitation der eidg. Presse zu Beginn der Dreissigerwirren s. No. 147.
Der polnische Aufstand von 1863 u. die Schweiz im Spiegel der damaligen Presse s.

No. 964.

Journalisten / Journalistes

Marti, Walter. Kleiner Rückblick - grosser Ausblick s. No. 179.
Ruchon, François, 1897-1953 v. No. 241.

Savary, Léon. Le fonds des ressuscites. Mémoires. 1. Lausanne, Rollati, 1956. - 205 p.-
*Fr. 5.-. (La Thune du guay, 10.) 1809
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Usteri, Paul. Weisz, Leo. P' Usteri, 1768-1831. Zum 125. Todestag, 9. April 1956.
(Neue Zürcher Ztg. 177, 1956, Nr. 974, 984. Portr.) 1810

Widmann, Josef Viktor, 1842-1911 s. No. 1704.

N. Volkskunde und verwandte Gebiete / Folklore

Allgemeines / Généralités

Bibliographie der Volkskunde von Stadt u. Kt. Zürich. 1. Juni 1955-31. Mai 1956 s.
No. 645.

Quellen j Sources

Rüegg, Ferdinand. [Dokumente aus der Uznacher Geschichte.] Zur Hilfe der Schirmorte

[Schwyz u. Glarus] für das abgebrannte Uznach, 1762. - Um den alten Uznacher
Amts-Eid, 1566. - Gegen Anwerbung von Kriegsvolk aus unserer Gegend im J. 1575.
- Vom ehemaligen Fastnachts-Lärm, 1776. - «...von wägen des Veltlincrs», 1578.
(Heimatkunde v. Linthgebiet 26, 1954, S. 31, 45-48.) 1811

Darstellungen j Etudes

Reber, Jacqueline. Enquete concernant l'établissement d'une documentation internationale

du film ethnographique, suivie d'un essai de catalogage de quelques films. Trav.
de dipi. Ecole de bibl. Genève [19J55. - 110 f. dactylogr. 1812

Wackernagel, Hans Georg. Altes Volkstum der Schweiz. Gesammeitc Schriften zur
historischen Volkskunde. [Hrg. von der] Schweizer. Ges. für Volkskunde. Basel,
Krebs, 1956. - 326 S. Taf. - geb. Fr. 17.80. (Schriften d. Schweizer. Ges. f.
Volkskunde, 38.) 1813

Juden in der Schweiz s. No. 745, 974, 975, 977-979, 981-983.

Oberholzcr, A. Merkwürdige Leute und Sonderlinge aus dem Appenzeller Hinterland.
(Neuer Appenzeller oder Häädlcr Kai. 91, 1957, 6 S.) 1814

Fridolin. Der Basler. Basel, Buchdr. Nat.-Zeitung, 1956. - 59 S. ili. - Privatdruck.
[Andere Ausg.: Basel, Birkhäuser, 1957. - 53 S. ili.] 1815

Buchs, Hans. Das Schulhaus unter den Lawinen. Ein Beitrag zur Heimat als Lehrmeisterin
aus dem Lauterbrunnental. (Das Hardcrmannli 55, 1956, Nr. 2, 3, S. 9-14, 17-22.
III.) 1816

Courvoisier, Jean. Un jugement du maire [des Brenets, Joël) Matile sur les Neuchâtelois
des Montagnes, 1811. (Musée neuchât. 43, 1956, p. 299-301.) 1817

Gyr, Martin. Schwyzer Volkstum. Nid Holz, näa; Lada, jaha. Einsiedeln, Mcinrad-
Vcrlag, 1955. - 232, 120 S. ili. - geb. Fr. 12.10. 1818

Ineichen, Fritz. Starke Leute und Originale aus dem innern Lande Schwyz. Erinnerungen,

schriftliche und mündliche Überlieferungen gesammelt und hrg. Schwyz, Buchdr.
H. Triner, 1956. - 48 S. 1819

Burckhardt, Titus. Tessin. Neue, erw. Fassung mit Zeichn. Ölten, Lausanne, Urs-Graf-
Verl., 1956. - 119 S. ili. - geb. Fr. 36.50. (Das Volkserbc der Schweiz, 1.) 1820

Spunti di etnografia ticinese nei «Racconti popolari» di Walter Keller v. No. 487.
Die Skulpturen im Schloss Tirol, ehemalige Diözese Chur, volkskundlich gedeutet s.

No. 676.
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